
Expunere de motive

Problema congestiilor din traficul urban a devenit o problemă cotidiană în marile oraşe ale României.

Conducătorii auto pierd zile întregi de-a lungul unui an', potrivit unor studii Bucureştiul fiind pe locul

4 în Europa la indicatorul aglomeraţia în trafic. La orele de vârf de trafic, un şofer petrece  155 de ore

blocat în trafic în fiecare an, ceea ce înseamnă mai mult de 6 zile.

Un aspect al  aglomerării traficului îl  constituie risipa de resurse, tradus în  costuri pentru  societate  şi

pentru locuitori, de la consumul inutil de combustibil până la poluarea aerului, cel mai intens resimţit
în centrul oraşului, dar în fapt şi cartierele mai populate sunt afectate. Efectul notat la nivelul calităţii
aerului, din raportările2 Agenţiei Europene pentm Mediu, în 2024 au fost măsurate depăşiri la particule

în  suspensie,  dioxid  de  azot,  ozon,  metale  grele3,  cauzele  majore  fiind  transportul  şi  încălzirea  pe

timpul  iemii.  De  exemplu, în  lunile hibemale,  indicatorul  PM2,5  poate  depăşi în Bucureşti  de  5  ori

limita  maximă  admisă  de  Organizaţia  Mondială  a  Sănătăţii  (0-5  micrograme/mc),  în  cazul  mediei

anuale  în  2024  (15,7  micrograme/mc)  depăşirea  fiind  de 3,1  ori  limita maximă,  Capitala aflându-se

astfel pe locul  1582 în lume. La acest indicator, municipiul Cluj Napoca se află într-o  situaţie încă şi

mai  gravă,  pe  locul  1431  din  lume,  cu media anuală 2024  la nivelul  17  micrograme/mc. Municipiul

laşi se află pe locul  1687 cu un nivel mediu de  14,8 micrograme/mc anual4. Datele din anii precedenţi

se  află  aproximativ  în  jurul  aceloraşi  niveluri.  Potrivit  OMS5,  de  calitatea  aerului  depinde  starea

sănătăţii populaţiei rezidente, expunerea pe termen  lung la particule în suspensie fiind în corelaţie cu

rate  crescute  ale îmbolnăvirilor  şi  mortalităţii  cauzate  de  disfiJncţii  ale  aparatului  respirator,  al  celui

cardio-vascular,  cu  incidenţa  sporită  a  tumorilor  maligne,  studiile  fiind  reînnoite  periodic  pe  baza

observaţiilor şi calculelor.

0 posibilă soluţie o  constituie  identificarea şi  implementarea soluţiilor care să conducă la fluidizarea

traficului,  printre  care  şi  cea  a  recurgerii  la  mijloace  de  transport  altemative,  cum  ar  fi  bicicletele,
motocicletele,  mopedele.  Însă  cum  motocicliştii  şi  conducătorii  de  mopede  sunt  consideraţi  a  face

parte  din  categoria  participanţilor  vulnerabili6  la  trafic,  se  impune  prevederea  concomitentă  unor
măsuri de protejare a lor.

În considerarea celor expuse, iniţiativa legislativă propune câteva măsuri pentru fluidizarea circulaţiei,

cum  ar  fi  utilizarea  benzilor  dedicate  circulaţiei  mijloacelor  de  transport  în  comun  şi  de  către
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conducătorii de motociclete şi mopede, posibilitatea acestora de a înainta între sau pe lângă coloanele
de  autovehicule  oprite  la  semafor  sau  la  bariera  de  trecere  la  nivel  cu  calea  ferată,  cu  respectarea

măsurilor  de  siguranţă.  Pentru  evitarea  blocării  intersecţiilor,  se  propune  crearea  unor  marcaje  de

siguranţă între marcajul pentru traversare pietonală şi maşinile care staţionează la semafoare, respectiv

înaintea barierelor de trecere la nivel cu calea ferată.

De  asemenea,  nu  se  consideră  depăşire  dacă  un  moped  sau  o  motocicletă  trece  înaintea  unui  alt
autovehicul sau ocoleşte un obstacol în condiţiile în care nu încalcă marcajul de demarcare a benzii de

circulaţie.  Regula  va  fi  valabilă  pentru  toţi  participanţii  la  trafic,  în  sprijinul  evitării  formării  de

coloane de autovehicule în spatele unui vehicul lent. Tot în sprijinul evitării congestiilor provocate de

parcarea  autovehiculelor,  se  prevede  posibilitatea  ca  vehiculele  pe  două  roţi  să  poată  staţiona  pe
trotuar,  paralel  cu  marginea  carosabilului,  cu  obligaţia  de  a păstra  o  distanţă  de  1  metru  pe trotuar,

pentru circulaţia pietonilor şi altor participanţi la trafic.

Înaintăm prezenta iniţiativa legislatică în speranţa că noile reguli vor contribui la reducerea blocajelor

din traficul marilor oraşe ale ţării, cu efecte pozitive asupra timpului risipit în trafic şi asupra calităţii

aerului, şi că numărul de accidente în care sunt implicate motociclete şi mopede va scădea.
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Tabel cu iniţiatori ai

Propunerii legislative pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvemului nr.

195/2002 privind circulaţia pe drumurile publice,
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